



Издается с апреля  
1917 года  
В 1967 году награждена  
орденом Трудового  
Красного Знамени



НАШЕЙ ГАЗЕТЕ  
**100 лет**  
1917-2017

**проблема**  
На слушаниях  
обсудили  
скоростную  
магистраль  
НА ОБЩЕСТВЕННОМ  
КОНТРОЛЕ > 3

**законопроект**  
Россиянам  
запретят содержать  
дома опасных  
животных  
В ЦЕНТРЕ  
ВНИМАНИЯ > 5

**фанатам**  
Гостей Кубка  
конфедераций  
ожидает богатая  
культурная программа  
ДОБРО  
ПОЖАЛОВАТЬ! > 6

№86 (28274)

СУББОТА 17 июня 2017 года

### школьная задачка

## В борьбе с глобализацией

В Госсовете республики обсудили проблемы национального образования

Евгения ЧЕСНОВА, «РТ»

Более 43 процентов детей-татар в республике учатся в школах на родном татарском языке. Между тем система национального образования в Татарстане пока действует не слишком эффективно, в этой области еще немало нерешенных вопросов. Об этом шла речь в среду в Комитете Госсовета РТ по образованию, культуре, науке и национальным вопросам.

Напомним: в прошлом году в Татарстане была принята концепция развития национального образования до 2030 года. Она предусматривает как повышение эффективности работы системы, так и развитие сети (читай – увеличение количества) детских садов и школ, где дети получают воспитание и образование на татарском языке.

К сожалению, констатировал, выступая на заседании комитета, вице-премьер – министр образования и науки Энгель Фаттахов, в некоторых подобных учебных заведениях к своему статусу относятся формально. Скажем, в одной из нурлатских школ, которая числится ресурсным центром по преподаванию на татарском языке, 16 учителей из 47 фактически не могут на нем преподавать, потому что владеют им только на бытовом разговорном уровне.

Подобных примеров министр привел несколько, добавив при этом, что в последнее время в национальных школах пришлось поменять десять директоров – за то, что не справились с поставленными задачами. Не лучше обстоят дела и в национальных детских садах.

Причины, констатировал Энгель Фаттахов, понятны – не хватает квалифицированных кадров, много проблем с переводом учебников, недостаточно ведется работа с родителями – далеко не все из них хотят, чтобы их дети учились на родном языке, предпочитая русскоязычные школы и классы.

Последнее обстоятельство, добавив, пожалуй, сложнее всего преодолеть на пути выстраивания той стройной системы, что предусмотрена упомянутой концепцией. Да, в дорожной карте этого документа



предусмотрено расширение сети национальных школ и детских садов. Но вот недавний пример с новой гимназией в казанском Азино: в микрорайоне, где образовательных учреждений ощущается нехватка, в должностной новой школе решили сделать упор на татароязычное обучение – и получили шквал жалоб от родителей, в том числе с татарскими фамилиями. Нежелание родителей, особенно в больших городах, обучать детей на родном языке понять можно: ЕГЭ по федерально-

**Нежелание родителей, особенно в больших городах, обучать детей на родном языке понять можно: ЕГЭ по федеральному закону у нас сдают только на русском**

му закону у нас сдают только на русском (еще один фактор, сильно огорчающий депутатов Госсовета, но повлиять на это пока не получается), в вузах обучение – только на русском...

Правда, у председателя комитета Разиля Валеева есть свои аргументы на этот счет. – Вот говорят – у нас сейчас глобализация, зачем учить детей в татарских школах, кем они могут потом стать? – рассуждал он в процессе заседания. – А я так скажу: могут, на-

пример, стать Президентом Татарстана – не самая плохая должность... Но все же понимаем, что должность эту на всех учеников не поделить, и большинство родителей все-таки реально смотрят на жизненные перспективы своих детей. Тем более что, кроме как для главы республики, для других должностей в Татарстане знание обоих государственных языков не является обязательным. И об этом тоже с большой озабоченностью говорили на заседании Госсовета.

И тут, по его мнению, большую роль должны сыграть руководители муниципалитетов. Необходимо, заявил министр, чтобы в районных исполкомах за национальные учебные заведения персонально отвечали заместители руководителей отделов образования. А в больших городах в структуре управления образованием надо выделять отдельного сотрудника, курирующего данное направление.

Энгель Фаттахов заявил и о том, что планируется развивать обучение на татарском языке в учреждениях среднего профессионального образования – в девяти колледжах к новому учебному году планируется открыть татарские группы, а к 2020 году их должно быть 17.

Также Энгель Фаттахов предложил создать Институт национального образования при Академии наук Татарстана – чтобы и ученые смогли участвовать в подготовке кадров для национальных школ. Впрочем, у татарских ученых свои проблемы, и о них



**И каждый случай уникален**

Светлана АРСЕНТЬЕВА, «РТ»

Любой врач вам скажет: одинаковых случаев в медицине не бывает. Схожих по симптомам и диагнозу – сколько угодно, а по течению болезни – увы. Каждый больной неповторим, и так же индивидуален врач, который вместе с «особенным» пациентом борется против болезни за здоровье и жизнь.

Притчу о том, что для победы над недугом больной и врач должны объединиться, знает, наверное, и школьник. А вот суметь вселить надежду и веру в обреченного, казалось бы, человека способен только специалист с большой буквы.

Вчера в Казани чествовали победителей десятого республиканского конкурса «Ак чәчәкчәр» – «Белые цветы». Церемония приурочила к празднованию Дня медицинского работника, который традиционно отмечается в России в третье воскресенье июня. Впервые вручение награды было начато с номинации «Легенда здравоохранения».

Из рук Президента Рустама Минниханова памятную статуэтку получила заместитель главного врача по лечебной части РКБ Раиса Сулякимова – врач с пятидесятилетним стажем и огромным опытом, редкой способностью к состраданию и особым чутьем. Да, можно построить самые современные больницы и оснастить их лучшим оборудованием, но без грамотных и по-настоящему преданных своему делу специалистов это будет бесполезно. Развивая данную мысль Президента РТ, Раиса Сулякимова сказала: «Без коллективизма медицина невозможна, а без человеческой доброты бессильны самые сильные медицинские средства». Зал аплодисментами поддержал эти простые и мудрые слова.

Хотя лишь одна из номинаций медицинского конкурса названа «Уникальный случай».

Далее – на стр. 2

### картина дня

## Малый бизнес вложится в крупные корпорации

В ТАТАРСТАНЕ НАЧНЕТ РАБОТУ ПЕРВАЯ В РОССИИ РЕГИОНАЛЬНАЯ ЛИЗИНГОВАЯ КОМПАНИЯ (Ирина ДЕМИНА, «РТ»).

Федеральная корпорация по развитию малого и среднего предпринимательства признала республику победителем в конкурсном отборе на право учреждения региональной лизинговой компании. Как нам сообщили в Минэкономике, новая организация будет создана в форме акционерного общества. Участниками проекта станут индивидуальные предприниматели и малые предприятия республики. Пополнив свои основные фонды новым оборудованием, они смогут успешнее работать на рынке. Максимальная конечная ставка по лизингу импортных изделий составит 8% годовых, отечественных – 6%, авансовый платеж – от 15%, срок договора – до 60 месяцев. Заключение первых сделок планируется уже в сентябре. Лизинговыми услугами в текущем году смогут воспользоваться более 200 предприятий, что позволит им войти в число поставщиков крупных корпораций, рынок закупок которых в текущем году оценивается более чем в 2 трлн рублей.

## В автограде начался ремонт детских садов



ПЕРВЫЙ ОБЪЕКТ ПО ПРОГРАММЕ КАПИТАЛЬНОГО РЕМОНТА – САДИК №11 «ЙОЛДЫЗ» – ЗАВЕРШЕН В НАБЕРЕЖНЫХ ЧЕЛНАХ. РЕМОНТА ЗДЕСЬ НЕ БЫЛО БОЛЕЕ Сорока лет (Елена БОРИСОВА).

Как сообщает пресс-служба республиканского Минобрнауки со ссылкой на заместителя министра Ильдара Мухаметова, всего в республике по программе капремонта начиная с этого года планируется отремонтировать 820 детских садов. В автограде в 2017-м капитально обновят десять дошкольных учреждений. В детском саду «Йолдыз», например, установили новое оборудование в пищеблоке, современные котел и стиральные машины – в прачечной, обновили музыкальный и спортивный залы, по периметру здания смонтировали видеокамеры. В группах появилась удобная детская мебель. Как рассказал мэр города Наиль Магдеев, к 25 млн бюджетных республиканских рублей город добавил еще 6,2 млн рублей, в том числе на покупку мебели.

## Выбрали лучшего молодого преподавателя

ДОЦЕНТ КАФЕДРЫ ЭКОНОМИКИ И ИННОВАТИКИ КАЗАНСКОГО КООПЕРАТИВНОГО ИНСТИТУТА МАРИНА СМОЛЯГИНА ПРИЗНАНА ЛУЧШИМ МОЛОДЫМ ПРЕПОДАВАТЕЛЕМ ВУЗА 2017 ГОДА (Евгения ЧЕСНОВА, «РТ»).

Второе место в конкурсе, сообщает портал efr24.tv, заняла преподаватель и руководитель молодежного бизнес-инкубатора Казанского государственного энергетического университета Ксения Башлая, на третьем – ассистент кафедры логистики факультета менеджмента и инженерного бизнеса Казанского инновационного университета Антонина Юдина. Конкурс «Лучший молодой преподаватель вуза» проводится в Казани Комитетом по делам детей и молодежи, Советом молодых ученых и специалистов Казани.

## Справились с огнем за полтора часа

ПОЖАР ПРОИЗОШЕЛ ВЧЕРА УТРОМ НА ПОРОХОВОМ ЗАВОДЕ В КАЗАНИ (Ильшат САДЫКОВ).

Как сообщили в пресс-службе МЧС, прибывшие на место происшествия спасатели обнаружили горящим отдельное стоящее здание, площадь пожара составила около трехсот квадратных метров. Из здания эвакуировали семь человек персонала. В течение часа огонь был локализован, еще через двадцать с лишним минут – потушен полностью. «Угрозы для населения Казани нет, ведется мониторинг окружающей среды», – сообщили в пресс-службе МЧС. В тушении пожара участвовали около ста человек и 34 единицы техники. Пострадавших нет. В Москве в готовности были приведены спасатели с робототехническими комплексами Всероссийского НИИ по проблемам гражданской обороны и чрезвычайным ситуациям МЧС России, Центра по проведению спасательных операций особого риска «Лидер» и авиация МЧС России.

### в несколько строк

- **РЕСПУБЛИКАНСКИЙ ФЕСТИВАЛЬ МОРДОВСКОЙ КУЛЬТУРЫ «ВАЛДА ШИНЯСЬ»** пройдет сегодня в селе Кильдюшево Тетюшского района. Помимо татарстанских коллективов, участие в празднике примут ансамбли из соседних республик, а также Нижегородской, Ульяновской, Пензенской, Самарской областей.
- **ГОРЯЧУЮ ТЕЛЕФОННУЮ ЛИНИЮ** на время проведения Кубка конфедераций в Казани открыл Роспотребнадзор. Жители республики до 7 июля смогут получить ответы от его специалистов на все интересующие вопросы по телефону 8 (917) 224-87-94, сообщили в ведомстве.
- **ЧЕТЫРЕХЛЕТНЕГО МАЛЬЧИКА СБИЛ НА «ЗЕБРЕ»** автомобиль «Ниссан» под управлением 54-летней женщины. Происшествие случилось на улице Ломжинской в Казани. Ребенок переходил дорогу с родительницей. С травмами он госпитализирован, сообщили в пресс-службе автоинспекции республики.
- **ДВУМЯ ЛЬВИЦАМИ** пополнился Казанский зооботсад. Одну из них привезли из Сочи, другую – из Московской области. Животные будут обитательницами новой площадки «Река Замбези», сообщили в пресс-службе питомника.

### кубок конфедераций

## Все на футбол!

Александр МЕДВЕДЕВ, «РТ»

Сегодня в Санкт-Петербурге матч сборных России и Новой Зеландии открывается программа Кубка конфедераций, а накануне в городе на Неве было объявлено, что впервые в истории футбола на Кубке конфедераций будут работать видеоарбитры, а судьи получат возможность просматривать видеоповторы.

Об эксперименте рассказали журналистам директор ФИФА по развитию Марко ван Бастен и глава судейского департамента ФИФА Массимо Бузакка. Новшества были ожидаемы и обсуждались давно. Как

Далее – на стр. 2

### цитата дня

Владимир ЛЕОНОВ, министр по делам молодежи и спорту РТ:



«Слухи о трудностях передвижения по Казани во время Кубка конфедераций – не более чем стереотип. Для транспорта перекрыта лишь зона возле стадиона «Казань-арена», в остальных местах он будет работать в усиленном режиме. Так что наслаждайтесь футбольным праздником, покупайте билеты на стадион, садитесь к телевизору...»

### из первых рук

## Радик Гайзатуллин: Главное, чтобы работа приносила радость

В марте текущего года Правительство республики отчиталось в республиканском парламенте о своей работе за прошедший год. Пришло время рассмотреть и утвердить отчет об исполнении бюджета Татарстана.

Это событие – очень важное для жизни республики. За подробностями мы обратились к министру финансов Радиду Гайзатуллину.

Далее – на стр. 3



**налогов. Как здесь обстоят дела?**  
– В прошедшем году, несмотря на сохранение геополитической напряженности и режима санкций, в Татарстане по основным макроэкономическим показателям наблюдалась стабильная положительная динамика, превышающая среднероссийские тенденции.

По итогам года темп роста валового регионального продукта республики составил 102,5 процента в сопоставимых ценах к уровню 2015 года. Объем валового регионального продукта в прошлом году достиг 1944 млн рублей. На общеэкономическую динамику позитивное влияние оказали промышленность, сельское хозяйство и строительство. Выполнение основных показателей социальной-экономической политики республики позволило мобилизовать в доходную часть консолидированного бюджета 262 млрд рублей, в том числе налоговых и неналоговых доходов – 233,9 млрд. По объему мобилизованных собственных доходов среди субъектов

Далее – на стр. 3